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набуває вміння вільно орієнтуватись у всій різноманіт-
ності форм, здатність здійснити обґрунтований вибір
найефективніших серед них, а за необхідності – вдоско-

налювати існуючі форми.
Отже, форми управління кадровими проце-

сами в системі місцевого самоврядування виступають
як важливі чинники підвищення ефективності роботи
персоналу служби в органах місцевого самоврядуван-
ня, спираючись на які високопрофесійні, талановиті
і досвідчені кадри у змозі досягти успіхів у процесі

професійної діяльності. Форми управління персона-
лом базуються на певних підставах, а ефективність їх
застосування у місцевому самоврядуванні об’єктивно
визначається відповідністю загальним закономірностям
розвитку місцевого самоврядування, громадянського
суспільства та держави.

На завершення зазначимо: організація управління
діяльністю органів місцевого самоврядування здійс-
нюється у певних формах. Їм відповідають визначені
методи управління. Тому перспективою подальшого до-
слідження є методи управління кадровими процесами в
органах місцевого самоврядування як спосіб здійснення
мети, завдань та цілей управління.
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Сьогодні Україна стоїть перед нагальною потре-
бою здійснення широкомасштабної реформи місцевого
самоврядування і територіальної організації влади в
Україні. Ефективне проведення реформи сприятиме
реалізації Україною політики європейської інтеграції та
розвитку співробітництва з європейськими інституціями.

У той же час, якісне реформування місцевого само-
врядування неможливе без імплементації у цю систе-
му головних принципів доброго демократичного вряду-
вання на місцевому рівні, які були вироблені у всьому
світі та активно впроваджуються Радою Європи та ін-
шими міжнародними організаціями. Визнання та розу-
міння Стратегії доброго врядування на місцевому рівні
– це шанс побудови вітчизняної системи місцевого са-
моврядування відповідно до європейських стандартів,
а також довести спроможність та бажання виконання
прийнятих обов’язків ратифікацією Європейською хар-
тією місцевого самоврядування.

Основою формування концептуальних підходів
щодо реформування місцевого самоврядування та те-
риторіальної організації влади в Україні стали роботи
В. Авер’янова, Т. Безверхнюк, Н. Гончарук, В. Кампо,
В. Куйбіди, Н. Нижник, М. Пухтинського, С. Саханєнко.

Особливості концепції доброго врядування було
розглянуто в багатьох наукових розробках зарубіжних
дослідників (Дж. Гонсалец, Дж. Грехер, Дж. Бурго) та
вітчизняних науковців (Т. Безверхнюк, В. Корженко,
В. Мамонова, Ю. Шаров).

Проте, наявність пильної уваги до місцевого са-
моврядування як до інституту у державі, який потребує
ґрунтовних реформ, та до концепції доброго врядуван-
ня, зокрема, як до необхідної сучасної умови рефор-
мування не забезпечило комплексних підходів до ви-
вчення проблеми імплементації зазначеної концепції у
вітчизняну систему місцевого самоврядування.

Постановка завдання. Метою цього дослідження є
визначення організаційно-правових засад імплемен-
тації принципів доброго місцевого врядування як під-
ґрунтя реалізації Концепції реформи місцевого само-
врядування та територіальної організації влади.

Визначення доброго місцевого врядування («Good
Urban Governance», англ.) вперше було задекларовано
на ІІ Конференції ХАБІТАТ1  у червні 1996 р. у Стамбулі.
ХАБІТАТ ініціював обговорення введення поняття: добре
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місцеве врядування в управління, залучивши до нього мі-
ста, своїх партнерів та міжнародну спільноту. За резуль-
татом цього обговорення було визначено: «добре місцеве
врядування» – це сума безпосередніх взаємовідносин
громадян, публічного та приватного секторів, планування
та управління спільними справами міста. Це процес, що
постійно триває, і через який мають бути взяті до уваги
протиріччя або різні інтереси, організовані спільні дії. Ці
відносини включають як офіційні інституції, так і нефор-
мальні домовленості та соціальний капітал громадян» [3].

Сьогодні терміну врядування («governance», англ.)
надано багато значень різними сторонами процесу, і
термін вже став обов’язковим для управління. На тео-
ретичному рівні під терміном «врядування» розуміється
співпраця багатьох сторін, які беруть участь у процесі
управління суспільними справами. Місцеві органи влади
в ньому виступають як один або кілька учасників проце-
су. Ми також можемо розглядати цей термін щодо пи-
тання структури – організації можуть працювати у ієрар-
хічному, ринковому середовищі та з мережею громад.
Врядування також можна розглядати як процес керуван-
ня та координації зусиль. Остаточно врядування у літе-
ратурі трактується як теорія або аналітична система.

Концепція доброго врядування також визначає рамки
ефективності та результативності. Ми маємо відрізняти

врядування від уряду («governance from government»,
англ.) та від публічного менеджменту або публічного
управління («public management», англ.). Врядування −
це процес поєднання влади та обов’язків у суспільстві.
Це процес, який впливає та визначає публічну політику
та рішення щодо суспільного життя. Врядування – шир-
ша за уряд категорія, яка включає взаємовідносини між
офіційними інституціями та інституціями громадянсько-
го суспільства і стала важливою концепцією міжнарод-
ного розвитку. Доки добре місцеве врядування опіку-
ється політикою участі у прийнятті рішень та прозорості
процесу їх прийняття, місцеве управління займається
імплементацією вже прийнятих рішень.

До структури тієї чи іншої концепції входять відповід-
ні принципи побудови кінцевого результату. Отже, добре
врядування − це багатогранна концепція, яка ґрунтуєть-
ся на принципах, правилах та практиках, напрацьова-
них у сфері доброго врядування, що вже розроблені
Радою Європи та іншими міжнародними організаціями
та впроваджуються у всьому світі.

Їхній досвід і результати, а особливо власний доро-
бок Ради Європи у сферах демократії, прав людини та
верховенства права можна звести разом у такі 12 прин-
ципів доброго демократичного врядування (таб. 1).

№ Принципи доброго вря-
дування Зміст Принципи місцевого

самоврядування в Україні

1.
чесного проведення виборів,
представництво та участь

повинен забезпечити реальні можливості
для всіх громадян мати свій голос у місцевих
суспільних справах

виборності
народовладдя

2.
чутливості повинен забезпечити аби місцева влада чутли-

во реагувала на законні очікування та потреби
громадян

-

3. ефективності і результатив-
ності

повинен забезпечити досягнення цілей і водно-
час найраціональнішого використання ресурсів -

4.
відкритості та прозорості повинен забезпечити публічний доступ до

інформації та полегшити розуміння, як ведуться
суспільні справи

гласності

5.
верховенства права повинен забезпечити справедливість, безсто-

ронність і передбачуваність законності

6. етичної поведінки повинен забезпечити перевагу суспільних
інтересів над приватними -

7.
компетенції та спроможності повинен забезпечити здатність представників

та посадових осіб місцевої влади виконувати
свої обов'язки -

8. інновації та відкритості змін повинен забезпечити здобуття користі від нових
рішень та кращих практик

-

9.
сталий розвиток та орі-
єнтація на довгострокові
результати

повинен враховувати інтереси майбутніх
поколінь

державної підтримки та га-
рантії місцевого самовряду-
вання

10.

надійний фінансовий ме-
неджмент

повинен забезпечити ощадливе та продуктивне
використання суспільних коштів

правової, організаційної та
матеріально-фінансової
самостійності межах повно-
важень, визначених цим та
іншими законами

11.
права людини, культурне
різноманіття та соціальне
згуртування

повинен забезпечити захищеність і повагу до
всіх громадян -

12.

підзвітність Забезпечити, щоб представники та посадові
особи місцевого самоврядування брали відпо-
відальність і притягувалися до відповідальності
за свої незаконні дії

підзвітності та  відповідаль-
ності перед територіальними
громадами їх органів та поса-
дових осіб

Таблиця 1
12 принципів доброго демократичного врядування
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Аналізуючи визнані європейською спільнотою прин-
ципи доброго демократичного врядування на місцевому
рівні (таб.1), дістаємося висновку, що основоположна
частина побудови системи місцевого самоврядуван-
ня європейського зразка вже частково відображена у
національному законодавстві України, проте, звісно,
потребує перегляду та змін в світлі прийнятих на себе
зобов’язань за Європейською хартією місцевого само-
врядування та нових тенденцій публічного управління.

Проте, принципи чутливості, ефективності і результа-
тивності, етичної поведінки, інновації та відкритості змін,
принципи права людини, культурне різноманіття та соці-
альне згуртування, які, на жаль, не знайомі вітчизняній
системі управління будь-якого рівня, потребують окремої
уваги щодо їх імплементації для того, щоб не залишити
лише їх гаслами та напрямками руху реформування.

Принцип чутливості закладає механізм оперативного
реагування офіційних інститутів місцевого самовряду-
вання до нових ідей та вимог, потреб, у даному випадку
територіальної громади, без бюрократичних процедур, а
також спроможність відчути необхідність прийняття того
чи іншого управлінського рішення в інтересах членів те-
риторіальної громади та місцевості, на якій проживають.

Принцип чутливості не може надати ґрунтовну опору
для системи місцевого самоврядування без принципів
інновації та відкритості до змін, тому чітке та уніфіко-
ване розуміння цих принципів повинно бути закріплено
на законодавчому рівні, у Законі України «Про місцеве
самоврядування в Україні». Більш того, однакове розу-
міння та зміст повинні бути як у посадової особи міс-
цевого самоврядування для прийняття адекватного та
своєчасного управлінського рішення, так й у члена тери-
торіальної громади для реалізації свого конституційного
права на місцеве самоуправління.

Цікавим видається нещодавнє дослідження Ю. Мо-
лодожен та І. Лакуш щодо оцінки відповідності принци-
пам доброго врядування діяльності Одеської обласної
ради [2], яке засвідчило факт того, що у своїй більшості
працівники, депутати та місцеві мешканці обізнані із
принципами доброго врядування, проте розробка та до-
сягнення результатів щодо їх впровадження все ж таки
залишається поза межами їх інтересів за відсутністю
дієвих правових засад.

Вказане засвідчує відсутність зацікавленості як з
боку держави (враховуючи, що створення правових
засад – це повноваження держави), так й з боку самих
осіб, що приймають участь у місцевому врядуванні (не-
державні організації, члени територіальної громади),
що виявляється у відсутності ініціативи лобіювання змін
у системі місцевого управління у відповідності із прин-
ципами доброго врядування.

Таким чином, зазначене підтверджує ґрунтовність
такого принципу доброго врядування як компетентність
та спроможність, що виявляється не тільки у реалізації
статутних та посадових обов’язок посадових осіб та
представників, а й постійному процесі удосконалення
взаємозв’язку місцевого управління та територіальної
громади у всіх його проявах, та направлений на вирішен-
ня місцевих питань з високим рівнем результативності

та за найменшим коефіцієнтом витратності ресурсів.
Добре врядування – це необхідна вимога на

всіх рівнях державного управління. На місцевому рів-
ні воно є життєво важливим, оскільки місцева влада
найближча до громадян та надає їм основні послуги,
і саме на цьому рівні громадяни можуть найшвидше
відчути причетність до суспільних дій.

Таким чином, принципи доброго врядування, що
розроблені та впроваджуються Радою Європи, є вимо-

гою сучасного управління та врядування. Від того, на
яких принципах буде побудований взаємозв'язок між
органами місцевого самоврядування та територіальною
громадою, наскільки діяльність посадових осіб місце-
вого самоврядування відповідатиме сучасним вимогам
(принципам) місцевого управління, залежить майбутнє
не тільки окремого інституту місцевого самоврядування,
але й успішність та цілісність нашої держави в цілому.

Перспективу подальших наукових розробок вбача-
ємо у дослідженні зарубіжного досвіду впровадження
принципів доброго врядування на місцевому рівні, вра-
ховуючи схожість правових систем, традицій та звичаїв.
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Місто Комсомольськ є прикладом для інших міст
України з багатьох питань. Так, у Комсомольську в
1999 році був прийнятий перший в Україні устав міста,
що чітко визначив повноваження органу місцевого са-
моврядування, напрями його взаємодії з громадськістю
тощо.




